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（様式第１号） 

第１０期 第１９回 芦屋市環境づくり推進会議 会議録 

日 時 令和元年１１月２９日（金） １０：００～１２：００ 

場 所 芦屋市役所北館３階 ミーティングルーム２ 

出 席 者 会 長 長井 彦一郎 

副 会 長 池 内  清 

委 員 浦川 朋子 

委 員 大脇 巧己 

委 員 佐藤 洋子 

委 員 半 田  孝 

委 員 船山 静夏 

委 員 松原 洋子 

委 員 森田 昭弘 

委 員 北尾 文孝 

欠席委員 田中 理生 

事 務 局 米村  昌純 

事 務 局 岡本 祐子 

事 務 局 中田 博己 

事 務 局      環境課 

会議の公開    ■ 公 開 

傍聴者数      ０ 名 

１ 会議次第 

 (1) 開会 

 (2) 議事 

① ポスター展審査 

② 環境作文コンクール 

③ 芦屋市環境フェスタ（令和２年２月２２日（土）） 

 (3)その他 

・マイナンバーの届出 

・次回（第１１期 第１回）日程   月  日（   ）   時  分 ～  時  分 

(4) 閉会 

２ 提出資料 

  資料①令和元年度ポスター展入選作品一覧 

資料②子ども環境作文コンクール採点結果 

資料③第２回芦屋市環境フェスタについて 
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３ 会議経過 

事 務 局   本日は，お忙しい中ご出席いただきありがとうございます。定刻となりましたので，ただいまから  

第１９回芦屋市環境づくり推進会議を開催させていただきます。 

         それでは長井会長，会議の進行をお願いいたします。 

会 長   はい，それではまず，議事に入ります前に，事務局から委員の出席状況の報告をお願いします。 

事 務 局   委員１1名中，本日１０名がご出席でございます。半数以上の出席をいただいておりますので，本 

会議は成立しております。 

会 長   ありがとうございます。本日傍聴の方はいらっしゃいますか？ 

事 務 局   傍聴の方はいらっしゃいません。 

会 長   それでは，議事に入ります。次第に沿って，事務局から説明願います。 

事 務 局   はい。では，議事につきましてご説明いたします。1つ目に，ポスター展についてです。資料①を

ご覧ください。10月に環境処理センターにて行ったポスター展の審査の結果になります。景品は昨

年度と同様に２，０００円分の図書カードとします。小学生の部4名，中学生の部3名の計７名の作

品が環境づくり推進会議賞受賞となりました。昨年度同様，２月の環境フェスタにて作品の展示と表

彰を実施したいと思います。入選者には１１月中旬頃に入選のご通知と，環境フェスタのご案内をお

送りしております。また作品は，12月2日から 12月13日まで１階の展示コーナーに展示する予定

です。 

会 長    ありがとうございます。何かご不明な点がある方はおられますか？特にないようでしたら，次の 

議題について，事務局より説明をお願いいたします。 

事 務 局   ２つ目に，環境作文コンクールについてです。資料②がみなさまに採点いただいた結果になり点

数順に並んでいます。また，アンケートの結果も載せております。 

作文コンクールにつきまして，景品は昨年度と同様，図書カードで最優秀賞が２０００円，優秀賞が

１０００円，佳作が５００円とすると，予算の関係上，応募の１９名のうち最優秀賞は１名，優秀賞は３

名，佳作を１２名になりますが，よろしいでしょうか。また，環境フェスタでの作文原稿の展示につい

てはどうしましょうか。手書きの作文原稿を，ワードに打ち直した形で最優秀賞，優秀賞，佳作につ

いて，環境フェスタで展示しますか。 
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会 長    ありがとうございます。では，作文コンクールについて，まず，賞についてですが優秀賞と佳作

はどのようにいたしましょう。またそれぞれの賞に対する景品はいかがでしょうか。昨年と同様で

よろしいでしょうか。また，環境フェスタでの作文原稿の展示についてはどうしますか？ 

事 務 局    補足として説明させていただきます。昨年は，１７名の応募があり，全員に賞をあげていたので

すが，今回は１９名の応募があり，予算の関係上，ポスター展が７名の方に２０００円を賞品として

あげるというのもあり，作文コンクールについて佳作を全員にとなると予算をオーバーしてしまうの

で，３名の方はなしとなってしまいます。全員にということであれば，最優秀賞と優秀賞の金額を下

げるかという形にするか，または応募が多いときには賞の人数をある程度絞るかですね。 

浦川委員     佳作でない子にも参加賞はあった方がいいと思います。 

副 会 長    せっかく作文を出してもらっているので，参加賞としてあげるものがあればと思います。お金の

かからないものであれば，木の葉やバッジ，環境に関する記念品であれば参加した記念になると

思います。 

大脇委員     景品でなくとも，啓発用の冊子，芦屋の自然のパンフレットなどお金のかからないものを参加賞

とするのもいいと思います。環境団体に呼びかけをしてバッジを作ってもらったりすると，団体とし

ても協力できるし，そういうのもありだと思います。県が作っている冊子をあげてもいいのではな

いかと思います。 

事 務 局    佳作でない子は参加賞という形で図書券ではなく，パンフレット等にしてもいいかと思います。佳

作は何位までにしましょうか。 

浦川委員     ８５点まで佳作とすると，７位くらいまでが佳作になりますね。 

大脇委員     環境づくり推進会議では，ポスター展の表彰の方が後から始まったので，ポスター展の表彰の

人数を少なくするか，予算を下げるかですね。 

浦川委員     ポスター展の環境施設課の方の金額はいくらですか？ 

事 務 局    特賞が３０００円，入選が１０００円です。ポスター展の環境づくり推進会議賞は２０００円です。 

浦川委員     ポスター展の環境づくり推進会議賞を１０００円にして，作文コンクールの分の予算を上げるよう

にしますか。 
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事 務 局    今年度は，募集の時点でポスター展の環境づくり推進会議賞を２０００円として案内しているの

で，金額を変更するとしても来年からになりますね。 

会 長    佳作の数を減らして，参加賞はより費用がかからないもので考えた方がいいですね。 

佐藤委員     前回と前々回の作文コンクールでは，参加した皆さんに佳作をあげたいという話をしていたので，

３位の２人は５位と１点しか変わらないので，３位以下を全員佳作にすると，予算的にも全員に佳

作をあげることができると思います。 

副 会 長    最低でも佳作になるのは少し違和感がありますね。やはり上位の何名かを絞って受賞者として，

それ以下の方は，佳作ではなくがんばったで賞とか参加賞とかそういった他の名前をつけてあげ

るようにした方がいいと思います。 

浦川委員     作文コンクールの募集のパンフレットには金額を書いていましたか？ 

事 務 局    今年度の作文コンクールの募集のパンフレットには，今年度の金額は書いていないのですが，

平成３０年度の例として，最優秀賞が１名で２０００円分図書券，優秀賞が若干名で１０００円分図

書券，佳作が若干名で５００円分図書券と書いています。 

浦川委員     では佳作を８５点までとして，８４点以下はがんばったで賞といったものにしましょうか。 

事 務 局    参加賞について，パンフレットが県にないか確認してみます。また４０００円程度でグッズを購入 

することもできるので，調べてみます。 

副 会 長    きれいな消しゴムがあれば子どもたちは喜ぶと思います。 

会 長    では８５点以上を佳作としましょうか。賞の名前は佳作でいいですか。 

副 会 長    佳作については，そのままでいいと思います。 

浦川委員     佳作より下の名前を考えるということですよね。 

会 長    参加賞とかですかね。 

副 会 長    参加賞とは，別の名前の方がいいかと思います。 

松原委員     努力賞はどうでしょうか。 
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事 務 局    ポスター展が環境づくり推進会議賞なので，環境づくり推進会議賞というのはどうでしょう。 

北尾委員     ポスター展では，優秀な作品に環境づくり推進会議賞としているので，参加賞としては別の名前

にした方がいいです。環境賞とかですかね。 

会 長    環境フェスタ賞とかはどうでしょうか。 

事 務 局    環境フェスタと作文コンクールはまた別なので，別の名前の方がいいかと思います。 

半田委員     初めに出た努力賞はどうでしょうか。 

浦川委員     あれだけの作文を書こうと思ったら努力しないといけないですから，努力賞はいいですね。 

事 務 局    それでは努力賞にしましょうか。 

会 長    それでは，８５点未満の人は全員努力賞にしましょうか。景品については，事務局の方で探して

いただくのと，もし委員の方で提供していただけるものがあればご協力お願いします。 

北尾委員     努力賞の人には賞状とは別に何か景品のようなものを渡すような形ですか。 

事 務 局    努力賞の人には賞状と何か景品が入った袋を渡す予定です。努力賞の景品などについては次

回の推進会議で話していくことにしましょうか。 

会 長    次回の会議で努力賞の内容について話し合っていくので，よろしくお願いいたします。 

事 務 局    また，作文原稿をワードで入力したものを環境フェスタで展示することについては，どうしましょう 

か。努力賞の方も含めて全員分の展示にしますか，それとも佳作までの方にしましょうか。 

大脇委員     全員分展示してもいいですが，佳作までの受賞者の作品を展示するのがいいと思います。 

副 会 長    努力賞まで展示すると，すべての作文を読んだ人が，この内容が努力賞だったのかという感想

をもつ人もいると思います。 

事 務 局    佳作までの方が良さそうですね。 

会 長    では，優秀賞は２位の方から３位の方まで，佳作は５位から７位の方まで，９位以降の方は努力
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賞ということにいたします。環境フェスタでの作文原稿の展示は，最優秀賞，優秀賞，佳作の方を

対象にしましょう。それでは，次の議題について，事務局より説明をお願いいたします。 

事 務 局   ３つ目に，環境フェスタについてです。資料③をご覧ください。まず１．参加団体については，９月

にリードあしやの登録団体に声かけをさせていただいており，６つの団体さんからは参加ということ

で回答いただいており，参加形式も記載のとおりです。 

          次に，講演会についてです。前回は半田先生に芦屋の自然のお話をしていただきました。今回

も半田先生に講演を行っていただくのでよろしいでしょうか。 

          次に，３．部屋の割り振りについてです。前回の環境フェスタでは４０１号室で講演会やワークシ

ョップを行っていました。今回は市民センターの３０１号室，３０２号室で講演会と表彰式，多目的

ホールでワークショップ，化石の展示を行うのでよろしいでしょうか。多目的ホールの中でのレイ

アウトについても決めていただければと思います。参考までに前回のレイアウトをご覧ください。 

          ４．広報とチラシについてです。広報，２月１日号に掲載いたします。広報に提出できるように会

全体の時間が昨年度と同様１３時～１５時３０分で良いかどうか確認いただけたらと思います。ワ

ークショップについて当日申込みでよろしいでしょうか？また，チラシについては，昨年度のチラシ

を参考に添付しておりますが，昨年度と同様でよろしいでしょうか？ 

会 長    まず今回参加される団体については，６団体となっています。今回参加される団体の中で前回

参加された団体はありますか。 

事 務 局    今回の参加団体は昨年参加された団体です。ワークショップについても，今回の３団体が前回

されていました。 

会 長    今回と前回では団体数は全く同じですか。 

副 会 長    前回は芦屋プロジェクトが参加していましたが，今回は参加していません。それ以外の団体は

前回と同じですね。 

会 長    昨年参加された団体が来られるので，だいたいのイメージはついていると思います。 

副 会 長    ワークショップの内容はまだ決まっていないのでしょうか。昨年と同じですか。 

事 務 局    ワークショップの内容はだいたい昨年と同じだと思います。今回はスペースが前回よりも大きく

なっています。あしやエコクラブは折り紙をする予定で，昨年は，同じ時間の中で作っているもの

が別々であったため，教えることがバラバラで大変だったので，今回は時間帯によって作るものを

変えるというようにおっしゃっていました。 
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会 長    各団体はスペースが大きくなることを知っているのでしょうか。 

事 務 局    各団体には今回は多目的ホールを利用することを伝えています。また，多目的ホールの中での 

割り振りを考えたいと思います。今回も化石の展示を行うのであれば，展示のスペースを大きく

使うことになると思います。ポスター展示や作文コンクールの原稿の展示も行うので，そういった

展示コーナーとワークショップをそれぞれどの位置に置くか，動線をどうするかを今回は模造紙を

使って考えていきたいと思います。 

会 長    今回はスペースがだいぶ広くなっていますね。各団体も準備がだいぶ変わってきますね。 

副 会 長    大脇さんの団体は，ワークショップではどういったことをされる予定ですか。 

大脇委員      さんぴいすのワークショップは昨年と同じような形で考えております。昨年は，松葉ずもうの力

士を作って，子ども同士で松葉すもうをして自由に遊んでいました。また，時間があれば，草笛の

資料を作って渡してあげたらいいかなと思います。つくる場所と対戦できる場所があれば子ども

が楽しめると思います。 

副 会 長    森の会の方も材料を集めないといけないですね。またみんなで相談しておきます。昨年も思っ

ていた以上に子どもたちが自由な発想で作るので，これを作らないといけないと決めるのでなく，

基本的には，森の会は材料を提供してこういったものを作れますと例を示してあげて，あとは子ど

もが自分たちでアレンジしてアイデアを膨らませていってもらったらと思います。スペースも大きく

使えるのであれば有難いと思います。 

会 長    内容が重なるということはなさそうですね。内容が重なったとしてもそれぞれで楽しめるかと思い

ます。 

大脇委員      子どもたちが松葉ずもうで対戦できる場所が２か所あればいいので，スペースを広く使えたらと

思います。 

副 会 長    松葉ずもう大会をして，少し工夫をすることで，お金がかからない形で賞品をつけたりしても面白

いと思います。  

事 務 局    講演会についてですが，今回も半田先生にお願いしてよろしいでしょうか。 

半田委員      私でよければ今回もお受けします。今回は地球の環境について，最初に話したいと思います。

日食メガネを作って，来年６月に日食があり，その後は１０年間日本で日食は見られないので，そ

の話もしたいと思います。 
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会 長    講演会の内容等もお任せしてもよろしいですか。 

半田委員     前回と同じようにさせていただきます。 

会 長    今回もよろしくお願いします。 

半田委員     ５周年か６周年の時には，越冬隊の方を連れてきてその方の話も聞くことができると思います。 

会 長    ありがとうございます。続いて，多目的ホールの部屋の割り振りについてですね。 

事 務 局    今回は多目的ホールを使って，展示とワークショップを行います。１つ目の案として，まず多目的

ホールを半分に分けて，向かって左側を展示，右側でワークショップを３団体で行うような形ですか

ね。 

森田委員     多目的ホールに入ってから３団体のワークショップをそれぞれ見てから何をするか決めることが

できるようにする方がいいですね。 

事 務 局    化石の展示はどこにしましょうか。 

副 会 長    化石は左の壁際にずらっと並べるような感じですかね。 

半田委員     化石の展示は１列にずらっと長く並べる方が人が集中しても安心だと思います。 

副 会 長    スペースがあるのであれば，両側から見ることができるように，真ん中に配置するというのもい

いかと思います。 

森田委員     真ん中には壁はないですよね。 

事 務 局    真ん中には壁はないです。化石の展示を真ん中にしましょうか。ポスター展示，作文展示，ポス

ター展のみ参加する環境団体さんのポスターは壁際でしょうか。 

副 会 長    ワークショップに参加する環境団体のポスターは，ワークショップと同じ場所でしますか。 

事 務 局    前回は同じ場所で行っていました。ワークショップに参加する環境団体のポスターは，どのよう

に配置しましょうか。 
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森田委員     各団体にお任せしていいかと思います。 

事 務 局    そうですね。ワークショップに参加する環境団体さんについては，レイアウトはお任せしましょう。

ポスター展のみ参加する環境団体さんのポスター展の配置はどうしましょうか。 

会 長    化石の展示を真ん中にして，ポスター展は左の壁際にするのでいいと思います。 

事 務 局    化石の展示を真ん中に配置して，左側の壁際にパテーションを配置してポスターを掲示していく

ような形ですね。 

森田委員     掲示物の量にもよりますね。パテーションを壁際にすると片面のみで見ることになりますが，少し

真ん中よりにすることで両側に掲示物を展示できます。部屋が大きいので片面だけで配置する方

が部屋はすっきりするかと思います。 

事 務 局    ポスター展が７作品，ポスター展のみの環境団体が３団体，作文コンクールは佳作までの８作

品であるので，掲示物の量としては，片面だけで大丈夫だと思います。 

大脇委員     掲示は片面のみの方が，開放感があって全体を見渡せていいですね。 

副 会 長    作文は小さいと読みにくいかもしれないですね。 

森田委員     拡大する方がいいですね。 

事 務 局    展示する作文は少し大きめにする予定です。 

森田委員     子供が多いとスペースがあると走り回るので，動線も考えた方がいいですよね。ついたてが真

ん中の方にあると見晴らしが良くないので，壁際に寄せていた方が，見通しはいいですね。 

大脇委員     パテーションが左の壁際にある方が全体の見通しは良さそうですね。 

事 務 局    基本のレイアウトとしては，左の壁際に配置するような形ですね。レイアウトの案を一度作って

みて，次回の推進会議でお見せします。 

会 長    ありがとうございます。時間についてはどうしましょう。前回は１２時４０分に開場で表彰式を１３

時に行っていました。今回はどうしましょうか。 

事 務 局    前回は１つの部屋で行っていたため，表彰式と化石の展示が同時にあって，表彰式の声が聞
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き取りにくいということがありました。今回は部屋が異なるのでその心配はないと思います。ただ，

部屋が２つに分かれるため，化石の展示やワークショップはずっと人がついていないといけない

ので，人手はより必要となります。 

副 会 長    前回は１つの部屋で行っていたので，表彰式が始まっていても，ワークショップはまだ準備して

いる段階で担当も少なく，そのタイミングで人が来られると大変でした。今回は部屋が別なのでそ

の心配はないと思います。もし多くの人に来てもらおうと思うと朝10時頃から午後３時頃までワー

クショップを行うといいか思います。ただ，ワークショップはずっと団体がついているので，時間が長

くなると負担が増えてしましますが。 

事 務 局    前回は準備を１０時から始めて，環境フェスタは１時からでした。またワークショップは２時からだ

ったのですが，かなり早い時間から来られた人もいました。 

副 会 長    森の会のワークショップ担当の者が２時に来ても，それより早く人が来るので大変でした。 

会 長    表彰式がどのくらいの人数が来るかですね。人数が少ないと寂しい感じはしますね。 

副 会 長    表彰式は，受賞した本人とその家族が来られると思うのですが，関係ない方で表彰式を目的に

して来る方は少ないと思います。 

半田委員      表彰式は講演会場で行うので，後ろのスクリーンに例えば宇宙に関する面白いビデオを回して

おくことで，それを見るためにお客さんが来られると思います。 

会 長    表彰式は表彰される子と家族だけであれば，そんなに人数は多くないかと思います。 

事 務 局    前回は子どもが前の方の席に座り，保護者は後ろの席に座っており，座席はすべて埋まってい

ました。 

大脇委員      前回は半田先生の話を聞きたいという人も多かったけれども，小さい子は話を聞くよりもワーク

ショップの方に流れていました。プログラムは昨年と同じで，案内ではワークショップを２時から開

始にしておいて，１時３０分からは対応できる体制にしておくといいと思います。１時３０分までは

多目的ホールは準備のため閉めておく，もしくは開けるとしてもワークショップはせずに，化石の

展示のみ見ることができるようにしておくのもいいと思います。そうすることで，１時３０分からは半

田先生の話を聞きたい人は講演会場，遊びたい人は多目的ホールといったすみ分けができると

思います。 

事 務 局    タイムスケジュールは前回と同じでいいですかね。環境団体さんは前回来ていただいているの
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で，雰囲気はわかっていると思います。チラシにはワークショップは２時開始としておいて，環境団

体さんには１時３０分から対応できるような体制をとってもらう方がいいですね。 

会 長    時間の長さとしては前回と同じでちょうどいいかと思います。会場が２つになるので，委員さんの

配置を考えないといけないですね。 

事 務 局    また委員さんの役割分担も考えておかないといけないですね。半田先生のワークショップも結

構人手が必要でした。 

半田委員      今回はペットボトルを使ったワークショップをする予定です。 

会 長    当日は皆さんご参加いただけるということですよね。 

森田委員      次回は新しい委員さんも来られますか。 

事 務 局    新しい委員さんが１人来られる予定です。次回の推進会議で委嘱式を行います。 

会 長    では，次回の環境フェスタは，時間としては前回と同じですね。表彰式は１３時に開始し，１３時

３０分から半田先生の話をいただく形です。ワークショップは１４時開始だけれども，小さい子が１３

時３０分から来た場合に対応できるようセッティングは早めにしておく感じですね。あとはチラシの

作成ですね。 

事 務 局    今決めていただいたことをもとにチラシを作成します。 

会 長    今回のチラシは前回と全く同じではないですか。 

事 務 局    今回は，半田先生がお話する内容を事前に確認して，写真をいただきながら，作成する予定で

す。芦屋の自然や展示物の写真をいただけたら載せたいと思います。おおまかなレイアウトは前

回と同じで考えています。 

副 会 長    変えるとすると文字の色ですね。芦屋市環境フェスタの文字の色を緑色にするとかですね。 

半田委員      前回のチラシは年号が入っていませんね。 

事 務 局    今回は令和２年と入れるようにします。ワークショップは前回と同じで，当日参加で参加費は無

料にしましょうか。 
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会 長    前回は市内の小学校にプリントで配布していたのですね。 

事 務 局    市内の小学校にプリントで配布していました。今回も配布する予定で，広報あしやにも載せます。 

会 長    他に何か全体をとおして質問等あればお願いします。ないようでしたら，次に，その他について

事務局からお願いします。 

事 務 局    マイナンバーについて，メールにてお送りしましたが，2019年分の源泉徴収票の作成のため，

マイナンバーの届出が必要となります。お手元の黄緑封筒と個人番号届出書・確認書をご覧くださ

い。届出書の記入欄としましては，まず，お名前，生年月日，住所をご記入いただきます。その下

の欄の１と２にそれぞれチェックを入れていただます。昨年に提出いただいたマイナンバーと変更

がなければ，１については，Cにチェックを入れてください。また，２については，これまでは毎年マ

イナンバーの届出を提出いただいておりましたが，今回同意しますにチェックいただくと，マイナン

バーに変更がない限り，今後はマイナンバーの届出は不要となります。 

          その下のマイナンバーの記入欄については，昨年から変更がなければ，マイナンバーの記入

は不要となります。マイナンバーが新しく変更になった場合のみ，新しい番号を記入し，添付書類

を貼っていただきます。 

          記入後に押印いただいて，黄緑色の封筒に入れて，両面テープになっておりますので，封筒を

糊付けした状態でこちらにご提出いただければと思います。封筒にも住所氏名のご記入をお願

いします。 

          本日書いていただきましたら，こちらにご提出いただければと思います。またご不明な点があり

ましたら，個別にお聞きいただければと思います。届出の説明は以上です。 

次回の推進会議についてですが，１２月に第１１期の第１回推進会議として開催したいと思い

ますがいかがでしょうか。 

会 長    よろしいでしょうか。質問等あればお願いします。ないようでしたら，それでお願いします。 

事 務 局    第１１期に第１回推進会議の日程調整については，後日，メール等でご連絡いたしますので，ご

確認よろしくお願いします。 

会 長    当初予定していた議事は全て終わりましたが，他に何かございますか。ないようでしたらこれで，

第1９回環境づくり推進会議を終了します。ありがとうございました。 


